



# 《医师报》医学家峰会·巅峰对话——院长论坛 八大院长论剑 共话医院“管理 文化 人才”

▲策划 《医师报》新闻中心 报道 融媒体记者 蔡增蕊

峰会上，“巅峰对话·院长”环节邀请了八位知名医院院长共同讨论医院管理及医疗改革等热词，院长们分享了从医多年的心得感悟和独特观点。

主持人：

李为民 四川大学华西医院院长

讨论嘉宾（按发言顺序）：

黄继义 厦门市第五医院院长

王绿化 中国医学科学院肿瘤医院深圳医院院长

张建宁 天津医科大学总医院院长

瞿介明 上海交通大学医学院附属瑞金医院院长

赵作伟 大连医科大学附属第二医院原院长 大连市卫计委主任

王人颢 徐州医科大学附属医院党委书记、代理院长

李 虹 哈尔滨市第四医院院长



阅读  
关联  
全文  
扫一扫



## 黄继义院长 打造医院“精细化管理”

精细化管理是一种理念，也是一种文化。厦门市第五医院在2014年即提出“精细化管理”模式，通过打造具有自主知识产权的“All in one”管理平台，进行数据整合分析，并对医院规范化操作进行预警。

患者服务方面，信息化平

台的精细化管理让患者在就诊的全过程中体验到温馨、暖心、细心和贴心的服务。精细化管理还能应用于人文建设。我们对人文建设设定阶段性目标并监督实施。此外，精细化管理应用于财务管理，加强成本控制、完善绩效体系。

对于老百姓看不清、看不懂医生的手写病历，我认为科技已发展到电子信息化阶段，“天书病历”阶段有望结束，也应该结束了！首先要大力提倡病历简约化、数字化、结构化。可以建设

包含核心要素的电子病历系统，并借鉴发达国家的成功经验，可以让医生助理或护士预先通过设计好的电子病历系统完成患者基础情况的病历填写，留出更多时间给临床医生和患者沟通病情。

不仅如此，还可以利用较为成熟的语音识别技术辅助医生快速输入。从手写到键盘输入，再到语音输入，实则是病历管理的变革。唯有依法进行病历改革，才能有效避免“天书病历”的发生。

## 王绿化院长 “健康扶贫”方便老百姓

作为中华医学学会放射肿瘤学分会主任委员，我对中国肿瘤的防治、对基层肿瘤医院和放射治疗科建设怀有使命感。我国地市级及县级基层肿瘤诊治能力薄弱，难以满足基层肿瘤患者诊疗需求。加强放射治疗学科建设，让中国患者能够就近获得高水平的肿瘤诊疗服务是我们的工作任务和目标。

我希望在学会的领导下，带动基层肿瘤医院、肿瘤专科共同

发展，并为基层肿瘤患者提供高水平的诊疗服务。

放射治疗在肿瘤治疗中的贡献非常大，但是大众对放射治疗的了解却不深入，放射治疗的学科建设也不完善，高水平放射治疗资源分配严重不平衡。中华医学学会放射肿瘤学分会及其同道将与相关社会、专业团体合作，完善人才的培训体系，加速放射治疗学科建设、科普宣传和诊疗能力提升。

不论是做大型公立医院的院长，还是卫生行政管理者，“医联体建设”始终是我十分关注的领域。在担任院长期间，我通过多年积累的经验，推行医联体建设“大医二院”模式，创建远程医疗体系，工作成果

获得国家的肯定。赴任大连市卫计委主任后，我迅速转换角色，从卫生行政管理的角度切入，大力推行医联体的全面建设。我认为，医联体建设与公立医院改革、医疗改革之间唇齿相依、相辅相成。可以通过

县乡一体化、乡村一体化、城市医院集团等形式，建立专科医联体和远程医疗服务体系。同时，努力将民营医疗机构纳入其中。另外，还需重视社会的基层医疗机构，充分发挥二级医院承上启下的衔接作用。

## 张建宁院长 科主任“不孝”无后为大

我认为凡是能长期发展、不断提高的科室，传承肯定做得非常好。

在倡导建设品牌医院的背景下，自我任院长以来，天津医科大学总医院的急诊科虽已扩大10倍，但是依然人满为患。老百姓认同医院的品牌，对我来说是动力，更是责任。

我认为医院品牌靠学科，学科关键是人才！因此，为避免学科传承危机，天津医科大学总医院重点关注、支持医务人员的工作、生活需要，同时将所有科室主任纳入医院的顶级人才建设体系。为他们的工作提供支持，生活提供方便，从而保证学科、医院的长治久安。

## 王人颢院长 关爱医务人员 给予“休息权”

从临床医生成长为医院管理者，我始终关注着医院医务人员的健康。我认为医务人员是医院的主人、核心。医务人员既是普通劳动者，又从事受尊敬的职业，理应享受同等的“休息权”。徐医附院从2018年6月开始采取调结构、去加

床、优服务、引人才、铸文化等系列举措，开启了由规模发展向高质量发展的转型，并在第一个医师节到来前夕，在全市率先推行双休和节假日与社会同步休息。为保证急诊病人就医，门诊急诊正常开诊，引导社会就医习惯理性回归。

我认为医院发展千万不能忽视对医务人员的关爱。因此，徐医附院党委倡导“两个全心全意”和做“六有”徐医附院人——“有知识、有能力、有温度、有情怀、有尊严、有价值”，形成尊医重卫的良好氛围，促健康中国战略落地生根。

## 李虹院长 呼吁各界关注“医生健康”

我对临床医生承担的压力有着切身体会。压力一部分源于生活，另一部分源于社会。

医生除了救死扶伤的天职之外，还担负着很多额外的压力。如今的青年医师，不仅要治好病，还要考虑如何防范医

患纠纷；不仅要考虑医保是否支付、支付多少，还要计算药占比是否合格等。临床医生经常要夜以继日地战斗在临床一线，甚至在身体出现不适时，也可能只是简单的自我诊断后找点药吃，或者干脆忍一忍，

很可能加重病情、延误治疗。我希望社会各界给予医生，特别是青年医生更多的关注、关爱和必要的理解。随着分级医疗体系的实施，我相信大型公立医院的医生被迫性疲劳的现象将会有所改善。

总结 讨论期间，主持人李为民院长对各位院长的阐述给予总结和补充。他认为加强精细化管理、完善人才梯队建设是公立医院未来持续发展的核心竞争力；应视患者病历为医疗质量和医疗安全的保障，视医务人员的工作积极性为医院发展的重要动力。2018年《希波克拉底誓言》第八次修订，其中最引人注意的一句话是“我将重视自己的健康、生活和能力，以提供最高水准的医疗”。李为民强调，这体现了全世界都在关注医生的健康，同时他还提醒每位医院管理者给予医务人员更多的关爱和支持，最终目的是让医务人员有更多的精力，以更优质的医疗服务于患者。